

乡村文化氛围，促进乡村团结进步、文明和谐；多渠道增强各民族互信，夯实情感基础，增强“民生三感”；提升村民文化素养，树立文明新理念，提高乡村社会文明程度。文化润疆和乡村文化振兴的各项工作举措相辅相成、相得益彰，在互补作用的催化下产生巨大的政策叠加效应。

文化润疆视域下新疆乡村文化振兴取得的主要成效

新疆乡村文化振兴以“润”的方式对乡村各族群众滋润价值情感理念、涵养思想文化认知，在春风化雨、潜移默化中铸牢中华民族共同体意识、培育社会主义核心价值观，以文育人、以文聚力，极大提振乡村振兴“精气神”。当前，新疆在全面加快推进乡村振兴的进程中，乡村文化建设取得显著成效，为实现新疆社会稳定和长治久安营造出良好的文化氛围。

（一）乡村意识形态领域安全有效维护

习近平总书记指出：“意识形态工作是党的一项极端重要工作。”筑牢农村意识形态领域安全防线是新疆乡村文化振兴的根本保证。

一是习近平新时代中国特色社会主义思想不断深入人心。新疆广大农村依托第一书记、“访惠聚”^①驻村工作队、“民族团结一家亲”结对干部、各级宣讲团（队）、新时代文明实践中心等多支力量，利用党团日、每周一升国旗、文化活动、农民夜校等多个场合，向村民宣传宣讲习近平总书记重要讲话精神、党的方针政策、利民惠民举措等，特别是宣讲习近平总书记2023年在新疆发表的“8·26”重要讲话以鼓舞人心，引导各族群众感党恩、听党话、跟党走。

二是马克思主义“五观”教育常态化推进。为提高基层干部群众与民族分裂势力作斗争的政治敏锐力和政治鉴别力，新疆广大农村持续开展新疆历史教育活动，通过切实可行的推动机制引导干部群众投身伟大斗争，不断增强对中华民族和中华文化“根”和“魂”的认同，积极培育社会稳定和长治久安的精神根脉。

三是主流舆论筑牢意识，主流文化广泛认同。新疆广大农村建强各类文化阵地，如红色教育基地、村史馆、农家书屋、文化大院、乡村大舞台等，用鲜明态度正本清源、用正确舆论凝聚共识，进一步筑牢舆论基础，营造和谐氛围。与此同时，村民对主流文化普遍自信，认同度持续攀升。例如，阿勒泰地区哈巴河县村民每周都会轮流在“国旗下宣讲”，爱党爱国热情不断增强。再有，家家户户都张贴“感恩墙”，将农户收支情

况、养老社保福利情况以及“清单制”“积分制”等村庄治理流程挂上墙，真实感受党和国家对农牧民的关怀。这是新疆广大农村的真实写照，切实维护起新疆基层意识形态领域安全。

（二）乡村思想道德文化水平明显提升

乡村要振兴，乡村民众的思想道德必须与之相匹配。加大农村思想道德建设力度是新疆乡村文化振兴的重要手段。

一是持续践行社会主义核心价值观。为使社会主义核心价值观内化于心、外化于行，新疆广大农村着眼于树典型、立榜样，挖掘草根事迹，弘扬时代文明新风。近几年，昌吉回族自治州吉木萨尔县不断涌现出各类先进典型，其中包括3名“中国好人”，8名自治区及自治州道德模范。2023年，巴哈古丽·尼合买提荣获全国学雷锋志愿“四个100”最美志愿者称号。他们的先进事迹在全疆引起强烈反响，生动诠释着道德的力量。

二是不断深化民族团结进步教育活动。在自治区党委高位推动下，“民族团结一家亲”和民族团结联谊活动成绩斐然，不断推动民族工作走深走实。“结对认亲”“关爱帮扶”“同吃同住同劳动”成为新疆广大干部职工的政治任务和经常性活动。随着走访和联谊活动持续拓展，彼此互动延伸到社会生活各个方面，各民族交往交流交融日益加深，在“润物细无声”中打通了民族团结“最后一公里”。自2016年活动开展以来，先后有120多万名干部与160多万户各族群众家庭结对认亲。2022-2023年，全疆在此项活动中涌现出了100个先进集体和500名先进个人，更好地发挥示范引领作用。

三是深入推进民族团结进步创建工作。为建设共有精神家园，唱响和美乡村主旋律，2023年，阿克苏地区阿热阿依玛克村率先打造全疆首个村级中华民族共同体“四基地一园区”品牌，^②不断增强各族群众“五个认同”。开展“文明新风进万家 六大习惯贵养成”专项文明行动，持续推动文明村镇创建工作。截至2023年，全疆累计成功创建96个全国文明村镇、1294个自治区文明村镇、2367个地级文明村镇和3381个县级文明村镇。

四是积极做好国家通用语言文字教育工作。为提高各族村民文化素质，夯实教育基础，全疆加大对国家通用语言文字投入力度。在青壮年农牧民学习培训方面，县（市、区）开设93个“中心课堂”、村（社区）开设夜校分课堂1.02万个，2023年上半年培训169.28万人次。在拓展学习资源方面，截至2023年底，已开发各类国家通用语言文字学习材料、数字资源40多种。在站点建设方面，已建成147个站点，基本实现县市普通话测试站点